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Анотація. Одна з основних проблем сьогодення – збереження пам’яток архітектури
соціалістичного минулого. Все частіше архітектори стикаються з тим, що
пам’ятник, його статус вимагають переконливих доказів цінності історичної,
культурної і архітектурної. В статті розглядається приклад визначення цінності
харківського об’єкту.
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Аннотация. Крейзер И.И. Определение исторической ценности Восточной
трибуны стадиона “Металлист”. Одна из основных проблем настоящего –
сохранение памятников архитектуры социалистического прошлого. Все чаще
архитекторы сталкиваются с тем, что памятник, его статус требуют убедительных
доказательств ценности исторической, культурной и архитектурной. В статье
рассматривается пример определения ценности харьковского объекта.
Ключевые слова: трибуна, стадион “Металлист”, тосканский ордер.
Annotation. Kreyzer I.I. Decision of history value of the East tribune of
stadium “Metallist”. One of basic problems of the present – saving of monuments
of architecture of socialistic the pas. All more frequent architects clash that monument,
require its status convincing proofs of value history, cultural and architectural. In
article an example is considered of decision of value of Kharkov object.
Keywords: tribune, stadium “Metallist”, tuscan warrant.

Постановка проблеми. В Реєстрі національно-культурної спадщини
України, встановленому Ухвалою Кабінету міністрів України № 466 від
12.08.1992 р. під номерами 11825 і 11826 значаться: вул. Плеханівська, 65 –
Стадіон (1925, 1970, 1990-2007) – архіт. З. В. Перміловській, рекон. Ю. А.
Табаков, А. Н. Чуб і Касовий павільйон стадіону (1926) – архіт. З. В.
Перміловській. У зв’язку з підготовкою до Євро-2012, виникла потреба у
масштабній реконструкції стадіону. Головна теза – це збереження історичної
спадщини стадіону і реконструкція з реновацією існуючих або початих в
недавньому минулому споруд стадіону.

Мета статті – визначити історичну та культурну цінність найстарішої
трибуни стадіону “Металіст”.

Стаття виконана за планом НДР ХДТУБА.
Основний зміст.
Історичні дані про об’єкт: З інформаційних джерел відомо [1], що 12

вересня 1926 року відбулося відкриття „Металіста”. На той час єдина західна
трибуна ще залишалась в будівельних лісах. На відкриття стадіону прийшли 8
тисяч глядачів, у святкових заходах прийняли участь 500 фізкультурників всіх
видів спорту. Стадіон мав нестандартну (450 м) і не дуже рівну бігову доріжку.
Навкруги доріжки „Металіста” розташовувався єдиний в місті асфальтовий
велотрек з пологими віражами. В 1927 році почали діяти підтрибунні
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приміщення, в яких проводились тренування з таких видів спорту: гімнастика,
боротьба, тяжка атлетика, бокс та ін. [2, c. 71-72].

Інше джерело [3] повідомляло про те, що на початку травня 1927 року на
стадіоні “Металіст” повторно відбулося урочисте відкриття. Автор статті С.
Павлов описав побачене: “Того, хто ще жодного разу не був на стадіоні
“Металіст”, вразить його великий розмір. Велика площа містить у собі за планом
усе, що тільки треба для масової спортивної роботи. Проте за планом ще не все
виконане. Цілком готові основні майдани. Навкруги футбольного поля,
вкритого соковитим зеленим оксамитом трави, – 450 метрова стежка а навкруг
неї асфальтовою стрічкою замкнулась 500 метрова стежка велосипедного треку.
У секторах влаштовані майдани для гандболу й легкої атлетики. Великі
залізобетонні трибуни на 5.000 чоловік ще не закінчені. Під трибунами мають
бути спортивні зали, тир, клубні кімнати, душ, тощо. Крім того є ще досить
земельної площі, щоб влаштувати тренувальні майдани для різного спорту”.

В іншому джерелі про історію утворення стадіону “Металіст” знаходимо
кілька строк: “В 1925-1927 гг. на месте Свято-Духова кладбища соорудили
первый в Харькове стадион с трибунами для пяти тысяч зрителей (арх. З. В.
Пермиловский). В 1970 г. сооружение было реконструировано… От прежнего
строения сохранились кассовый павильон и, частично, восточная трибуна”
[6, с. 143.].

Первісне функціональне використання . Стадіон в різні роки
добудовувався та реконструювався. До перебудови (2007 р.) східна трибуна
мала приблизно 6,8 тисяч місць для глядачів; підтрибунні приміщення –
роздягальні для спортсменів, туалети, технічні приміщення.

Відомості про стан об’єкта на 2007 р.: Розміри Східної трибуни: 109
метрів завдовжки та 18 метрів завширшки, висота – 6,20 метрів. Площа
забудови – 1614,6 м2. Будівельний об’єм – 10010 м3.

Історичну цінність представляють – фасадна частина, яка оформлена у
класичних монументальних ордерних мотивах [5], та підтрибунні приміщення
Східної трибуни стадіону “Металіст”.

Колони по фасаду Східної трибуни були зроблені з цегли, порожні
всередині.

Перебудови, втрати й історичні нашарування на 2007 р.
В 1998 році була розпочата поетапна реконструкція глядацького

комплексу самої старої трибуни стадіону – Східної. Були проведені будівельні
роботи по посиленню конструкцій покриття трибуни, переплануванню
секторів та установці індивідуальних пластикових крісел для її безпечної
експлуатації.

Фасад був вкритий товстим шаром цементної штукатурки. Важкий
багатошаровий корж втратив зв’язок з поверхнею стіни і почав відпадати
шматками, відкриваючи цегляну кладку. Також були перекриті і закладені, а
потім поштукатурені два бокових проходи, що розподіляли потоки глядачів. У
2006-2007 рр. поміняли столярку вікон на сучасні металопластикові вікна.
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В 2007 р. студентами ХДТУБА були зроблені обміри і фотофіксація залишків Східної
трибуни стадіону “Металіст”.
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Якості об’єкта, завдяки яким він набуває культурної цінності як
пам’ятка: Фасад Східної трибуни стадіону “Металіст” відноситься до
“пошукової архітектури” 1920-1930-х років. Це приклад з’єднання
конструктивістського початку з класичними, хоч і “модернізованими”
формами. Архітектор вибрав тосканський ордер не випадково. Прості
монументальні розчленування понад усе пасували, героїчному періоду
першої соціалістичної держави. Виступаючі на три чверті із стіни тосканські
пілястри мають спрощений вид. Стволи пілястрів мають оригінальне авторське
трактування. Вони асоціюються з телескопічними трубами. Кожен ствол
послідовно і ритмічно розділений на декілька циліндрів, де кожен циліндр,
починаючи з найменшого діаметру, шарнірно “в’їжджає” в подальший –
більшого діаметру. Існує і інша думка, можливо, автор добивався ефекту
технічного, “сучасного” заводського виготовлення пілястрів, що повинно було
відповідати авангардним настроям часу [7, с. 132]. Також треба відзначити,
що автор змінив пропорції тосканського ордеру. З порівняльного аналізу,
стало зрозуміло, що заввишки колона Східної трибуни на 3 модулі нижча за
тосканську колону в масах по Віньолі, що показує ще більшу масивність і
приземленість, тоді як архітрав, навпаки, більш розвинений заввишки, і тому
сприймається як монументальніший.

Методика реконструкції і реставрації фасадної частини східної
трибуни. Необхідність збереження пам’ятника архітектури зумовила задачу
максимально зберегти авторські рішення на фасаді трибуни. Композиційним
центром є вісім стилізованих тосканських колон-пілястрів. Зовнішній вигляд
колон – це кілька зв’язаних між собою циліндрів – праворуч від центрального
входу колони складаються з 4-х циліндрів, зліва з 5-ти.

Методика реставрації і реконструкції передбачає:
- збереження історичного об’ємно-пластичного вигляду стіни;
- реставрація фасадної поверхні стіни: ремонт кладки і відновлення
штукатурного шару;

- відновлення столярних дерев’яних виробів.
В проектному рішенні при розробці віконної столярні пропорції

прямокутників, що становлять малюнок сітки, повинні складати 1/3. Дана
пропорція вибрана на основі аналізу деталей фасаду східної трибуни.

Висновки. Фрагменти стадіону “Металіст”, що залишилися (фасадна
частина Східної трибуни і Касовий павільйон) повинні бути збережені не тільки
як пам’ятники історії, вони представляють архітектурну цінність. За
масштабом, композиційними прийомами, способу роботи з ордером і
характеру задуму, згадані об’єкти, створені архітектором З. В. Перміловським,
можуть бути співвіднесені з роботами 1924-1940 рр. академіка архітектури І.
А. Фоміна, що створив теоретичну базу і проектну школу “Пролетарської
класики”. Його концепція базувалася на відборі найбільш простих і “героїчних”
класичних форм багатовікового розвитку класичного ордера для створення
нового пролетарського стилю.
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Основні джерела відомостей про об’єкт. Використовувались архівні
матеріали креслень та проектних рішень, технічних висновків, досліджень ТОВ
“Інститут Харківпроект” за 1998-2007 рр.
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